



音乐剧《风花雪月》——

## 文艺老兵阎肃的人生之歌

□ 张俊娅



《风花雪月》剧照 潘禹辰

音乐剧《风花雪月》日前在兰州黄河剧院精彩上演,全剧以人民艺术家阎肃具有代表性的一生展开,通过一个老艺术家的心路历程,展现大时代强军强国的梦想与成就。该剧由甘肃省歌剧院创排,周文军担任导演,阎肃之子阎宇担任编剧。

军人的“风花雪月”是铁马秋风、战地黄花、楼船夜雪、边关冷月……音乐剧《风花雪月》

由序章、“铁马秋风向长空”“战地黄花迎春到”“楼船夜雪军旅情”“边关冷月望长城”四个篇章和尾声构成,包含二十多首音乐作品。这些音乐作品由民族、美声、童谣、摇滚、说唱等多种唱腔与快板书、三句半等多元艺术形式组成,结合现代舞台科技,唱响了阎肃的艺术人生和心路历程。

序章讲述了阎肃在深夜创作时,回忆

起自己在新中国成立前夕跟随大学老师,与同学们不畏牺牲,积极参加革命斗争的热血场景。

第一章重点呈现了阎肃入党、参军后,在基层锻炼的经历。该篇章的主题“铁马秋风向长空”,出自南宋诗人陆游《书愤》中“铁马秋风大散关”一句。“铁马”“秋风”所具有的慷慨壮观的意象,使得这一诗句雄放豪迈,广

为后世传诵。这一篇章旨在展现阎肃投身军营、热爱工作、意气风发的精神面貌。

阎肃曾说,他的许多歌都是在连队宿舍的马扎上写的,是基层的官兵让他有了灵感,产生了写作的冲动。在深入基层体验生活中,他与战士们建立了深厚的感情,军旅生活触动了他的内心,由此自觉投身文艺工作,创作了《我爱祖国的蓝天》这一首赞颂空军飞行员报效祖国、保卫蓝天的经典曲目。歌词中的“水兵爱大海,骑兵爱草原,要问飞行员爱什么?我爱祖国的蓝天”,表明了他的思想和情感。

第二章重点讲述了阎肃创作经典歌剧《江姐》的经历。阎肃用“战地黄花迎春到”一句,为江姐等革命先烈谱写了一曲壮美颂歌,赞美英勇无畏的革命精神,同时也表明了他自己对军人使命的高度认识,那就是不畏艰险,勇于奉献。音乐剧《风花雪月》在此章中成功运用了多层次舞台、灯光、栅栏等道具,结合演员的精彩演绎,将不同时空的场景同时呈现给观众。

第三章“楼船夜雪军旅情”,表现了阎肃对军旅生活的热爱之情。

第四章主题“边关冷月望长城”,出自唐代诗人王昌龄《出塞》诗中“秦时明月汉时关,万里长征人未还”一句。“边关”和“冷月”,是边塞诗中经常出现意象,被历代诗人反复吟诵。在阎肃心中,“边关”和“冷月”是对边疆战士的写照,是对他们的诚挚赞美。在广为传颂的歌曲《长城长》中,词作者阎肃设问“你知道长城有多长?”“你知道几经风雪霜?”“你要问长城在哪里?”并作出回答“她一头挑起大漠边关的冷月,一头连着华夏儿女的心房”,歌词中不仅勾勒出长城的伟岸,也映照人民军队这座“钢铁长城”,烘托了中华儿女与祖国同呼吸、共命运的深厚情感。

音乐剧《风花雪月》的尾声,以阎肃的内心自白为主线,深刻展示军人的信念与担当,表现了阎肃对于军旅生涯的热爱和无怨无悔。

非遗 撷英

## 心怀憧憬 顶碗而舞

□ 王振武

在民乐,流传着这样一句歇后语:“汤家庄子的社火——辞一辞。”意思是汤家庄子的社火金贵得请不上。这里所说的汤家庄子,就是现今洪水镇的汤庄村。而汤庄的社火之所以闻名遐迩,全在于拥有最具特色的绝技——顶碗舞。

汤庄的顶碗舞,是由清朝流传下来的。当时,驻扎在汤庄的洪水营士兵用筷子敲打瓷碗自娱自乐,有的干脆把碗顶在头上做一些滑稽的表演来悦人耳目,长此以往,就演变成了一种融舞蹈与杂技于一体的顶碗舞姿。据说,顶碗舞第一代传承人汤贤才热爱顶碗舞技艺,勤奋好学,并教会了很多村里的人们,使顶碗舞得以流传下来。

《民乐县志》中记载,汤庄村“村民汤治铭自幼爱好社火,学习刻苦,年轻时一边扶犁耕地,一边练习顶碗,是顶碗舞的传承人”。

顶碗而舞,主要在技与艺的交融性上,演员们不但要练就过硬的舞艺,更要具备高超的顶技,正是这两者的结合与展示,才带给人们赏心悦目的艺术享受。

民乐的顶碗舞所用的表演道具极其简单,一碟、一碗、一双红筷子、一根竹片口条、一对红缨穗子的铜铃而已。表演形式自由活泼,人多人少,男女老少,台上台下,均可表演。

表演时,舞者头顶一白瓷碗,牙咬红缨口条,按音乐节拍敲击口条敲击顶上瓷碗,一手拿白瓷碟,一手持红筷子,筷子两头各系一带红穗子的铜铃,也按音乐节拍敲打瓷碟,整套动作与铮铮作响的音乐浑然一体,声音清脆,悦耳动听。

表演者个个全神贯注,步调一致,不仅要随着音乐敲击碗碟,还要跟着节拍表演走、站、跳、坐、蹲、滚、翻等多种动作,间或还要夹杂一些带有杂技性质的独特、精巧的艺术造型。舞姿潇洒,造型优美,令人耳目一新。

2008年,民乐顶碗舞入选甘肃省非物质文化遗产代表性项目名录。

近年来,民乐县深入挖掘编排顶碗舞,把顶碗舞进校园活动作为学校文化建设的重要内容,通过构建“课程教学+社团活动+校园文化+艺术展演”四位一体的非遗文化教育体系,将顶碗舞教学融入日常教育教学和校园文化建设中;积极组织顶碗舞传承人参加甘肃省文化产业博览会等活动,让民乐顶碗舞在社会这个大舞台上“热”起来、“活”起来。

顶碗而舞,是民乐民间舞蹈的特色,也是民乐民间舞蹈的精华,更是勤劳勇敢的民乐人民的骄傲。当地群众利用这一独特的舞蹈形式,充分表达了自己对天地的无比眷恋和热爱之情,向外界展示了自己对美好生活的憧憬和渴望。在社会各界的精心呵护下,土生土长的顶碗舞从舞姿到曲调都得到了创新和发展。

文化 掠影

## 韶乐和鸣 再塑貂蝉艺术形象

□ 边国鹏

程,歌颂了貂蝉善良、真诚的品质。

## 秦腔历史剧《洮水明珠》

2022年5月16日晚,临洮县文化中心座无虚席。大型秦腔历史剧《洮水明珠》在这里首演。间奏音乐缓缓响起,乐声悠扬,余音袅袅。台上,貂蝉手托香炉,身形优雅,迈着碎步轻盈出场。

该剧源于著名剧作家范紫东创作的秦剧《貂蝉》,由定西市编剧贵荣进行了本土化改编,作曲家薛官兴完成了编曲。

导演梁安建说:“这部秦腔历史剧的创排,一方面提高了临洮的文化知名度,另一方面将使临洮县秦剧团的演出排练理念、方法和演员表演水平得到提升。”

## 数字人“貂蝉”

谁也没有想到,1000多年后,貂蝉会以这种方式出现。

在9月5日召开的2023百度云智大会上,百度智能云发布“AI原生应用Family”,为客户提供了11款适用于企业通用场景的产品。临洮县政府和百度合作开发的3D智能数字人“貂蝉”名列其中,大模型加持的

“貂蝉”出场,引发现场热议。

“貂蝉”数字人,是百度智能云曦灵智能数字人平台基于文心大模型,打造的形神兼备的数字人,是临洮县智慧水利综合服务体系的一部分。设计人员通过先进的技术手段,把貂蝉塑造为一个充满现代感的3D形象,既呈现出传统美,又展现出现代化的魅力。

“貂蝉”数字人除了用于智慧水利以外,还可广泛应用于媒体宣传、文化旅游、智慧城市管理、社会治理、电商、金融服务等多个领域,还将以虚拟主播、表演娱乐、直播带货、旅游大使等形式广泛应用于媒体报道和文旅宣传等方面。

后续,“貂蝉”数字人会以更智能、更人性化的方式出现在临洮的客户服务、娱乐社交、教育培训、健康咨询、智能助手等社会治理的方方面面,大大提高临洮的媒体传播、文旅宣传、电子商业以及数字化社会治理水平。

貂蝉月下舞长袖,一曲霓裳醉人间,走出滚滚烽烟的貂蝉,消逝在了历史的长河中。如今,她被现代科技唤醒,以具有文化内涵的数字人形象走入大众视野。

(本文图片由临洮县融媒体中心、临洮县摄影家协会提供)

## 水幕实景剧《再现貂蝉》

璀璨夜空下,大型水幕实景剧《再现貂蝉》拉开帷幕。演出以巍峨的仿古建筑为背景,灯光效果将舞台渲染得如诗如画,引领观众进入了一个如梦如幻的“三国世界”。

《再现貂蝉》由临洮县融科文化旅游投资集团有限公司投资、创排,是一部集全息成像、舞美道具、声光电特效为一体的大型水幕实景演出。全剧时长35—45分钟,共分为“风、水、月、火、花、情”六大篇章,是一部以貂蝉为主题的园林式实景演艺秀。该剧由包括导演姚述晓、编剧郑亚君、特效导演林鹏、编舞师刘伟等在内的80余名专业演职人员和100余名工作人员共同完成。

貂蝉故里,水陆空实景演艺空间,水上机械翻转的“幻象”舞台为该剧三大核心亮点。中式水墨风格勾勒背景画卷,群舞表演、水雾特效、马术特技、空中威亚特技表演等艺术手段渲染舞台效果,临洮书画、花儿、彩陶、洮砚、皮影、洮水明珠典故等民俗文化元素融入其中,观众在欣赏剧目的同时仿佛“穿越时空”,走进貂蝉的世界。水幕如同巨型画卷般展开,在灯光映照下,变得五彩斑斓,宛如仙境。

《三国演义》中大家耳熟能详的经年往事被创作者大幅度简化,水上舞台只有一个主角——貂蝉。水幕、投影、焰火、光电,伴随着古韵优美的音乐,让临洮与貂蝉的过往,犹如一幕幕画卷,在我们眼前陡然展开。

## 歌剧《貂蝉》

早在2016年8月,歌剧《貂蝉》登上国家大剧院的舞台,奏响了一曲历史文化与现代艺术的交响乐章。

歌剧《貂蝉》充分挖掘临洮当地文化资源,展示了中国四大美女之一貂蝉的凄美一生。

演出伊始,首先映入眼帘的是古典而独特的汉阙和巍峨壮观的巨型青铜鼎,隐约显现的天幕象征着洮河的冰珠静静流淌。

在优美的主题曲《你是洮河的冰珠》的旋律中,貂蝉迈着轻盈的碎步款款走来。

歌剧《貂蝉》细腻描绘了貂蝉的人生历

临洮境内姜维墩、吕布城、廖化堡、侯和城、董卓府,依稀保存着东汉末年群雄逐鹿的历史风烟。狄道古城西南四十多里处的貂崖沟,相传貂蝉从这里走上了历史舞台。近年来,关于貂蝉的历史传说引发文艺工作者的艺术再创造,不断塑造出貂蝉的典型艺术形象。



“貂蝉”数字人形象



歌剧《貂蝉》剧照



水幕实景剧《再现貂蝉》剧照